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Lancio di un corpo 
che parte dall’origine 
degli assi con velocità 
iniziale 𝒗𝒗𝒊𝒊 e angolo di 
lancio  ∝ 

 
 
 
 
 
 
 
 
                                        gittata 

 
relazioni principali 

 

Componenti della 
velocità iniziale �

 𝑣𝑣𝑥𝑥 = 𝑣𝑣𝑖𝑖 ∙ cos(∝)
 𝑣𝑣𝑦𝑦𝑖𝑖 = 𝑣𝑣𝑖𝑖 ∙ sin(∝)  

 

Leggi orarie �
 𝑥𝑥 = 𝑣𝑣𝑥𝑥 ∙ 𝑡𝑡                      

 𝑦𝑦 = 𝑣𝑣𝑦𝑦𝑖𝑖 ∙ 𝑡𝑡 −
1
2
∙ 𝑔𝑔 ∙ 𝑡𝑡2 

Gittata 𝐺𝐺 =
2 ∙ 𝑣𝑣𝑥𝑥 ∙ 𝑣𝑣𝑦𝑦𝑖𝑖

𝑔𝑔
 

Gittata massima 
si ottiene quando 
l’angolo di lancio ∝ 
è di 45 gradi 

𝐺𝐺 =
(𝑣𝑣𝑖𝑖)2

𝑔𝑔
 

Altezza massima ℎ =
(𝑣𝑣𝑦𝑦𝑖𝑖)2

2 ∙ 𝑔𝑔
 

Tempo di volo 𝑡𝑡 =
2 ∙ 𝑣𝑣𝑦𝑦𝑖𝑖
𝑔𝑔

 

Modulo della velocità 
in ogni punto della 
traiettoria 

𝑣𝑣 = �(𝑣𝑣𝑥𝑥)2 + (𝑣𝑣𝑦𝑦𝑖𝑖)2 

Equazione della 
traiettoria 𝑦𝑦 = −

𝑔𝑔
2 ∙ (𝑣𝑣𝑥𝑥)2 ∙ 𝑥𝑥

2 +
𝑣𝑣𝑦𝑦𝑖𝑖
𝑣𝑣𝑥𝑥

∙ 𝑥𝑥 

 
  

𝒗𝒗𝒊𝒊 
𝒗𝒗𝒚𝒚𝒊𝒊 

𝒗𝒗𝒙𝒙 

∝ 

∝ 

𝒗𝒗𝒊𝒊 ℎ 
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Lancio di un corpo 
che parte da 
un’altezza 𝒚𝒚𝟎𝟎 con 
velocità iniziale 
orizzontale 𝒗𝒗𝒙𝒙  
e 𝑣𝑣𝑦𝑦𝑖𝑖 = 0 

 
 
           
 
 
 
 
                                        gittata 

 
 

 

Componenti della 
velocità iniziale �

 𝑣𝑣𝑥𝑥 = 𝑣𝑣𝑖𝑖
 𝑣𝑣𝑦𝑦𝑖𝑖 = 0 

Leggi orarie �
 𝑥𝑥 = 𝑣𝑣𝑥𝑥 ∙ 𝑡𝑡                      

 𝑦𝑦 = 𝑦𝑦0 −
1
2
∙ 𝑔𝑔 ∙ 𝑡𝑡2       

Gittata 𝐺𝐺 = 𝑣𝑣𝑥𝑥 ∙ �
2 ∙ 𝑦𝑦0
𝑔𝑔

  

Altezza massima ℎ = 𝑦𝑦0 

Tempo di volo 𝑡𝑡 = �
2 ∙ 𝑦𝑦0
𝑔𝑔

  

Modulo della velocità 
in ogni punto della 
traiettoria 

𝑣𝑣 = �(𝑣𝑣𝑥𝑥)2 + (𝑣𝑣𝑦𝑦𝑖𝑖)2 

Equazione della 
traiettoria 𝑦𝑦 = −

𝑔𝑔
2 ∙ (𝑣𝑣𝑥𝑥)2 ∙ 𝑥𝑥

2 + 𝑦𝑦0 

 

𝒚𝒚𝟎𝟎 

𝒗𝒗𝒙𝒙 


